



KATOLÍCKA UNIVERZITA V RUŽOMBERKU

formujúca myseľ i srdce

TEOLOGICKÁ FAKULTA

Košice, 14.07.2022

OZNAM O KONANÍ OBHAJOBY DIZERTAČNEJ PRÁCE

24. augusta 2022, 11.00 hod., v priestoroch TI TF KU v Spišskom Podhradí

študent: Mgr. Michał Kukliński

školiteľ: prof. dr.hab. Tadeusz Bak

študijný program: Charitatívna a misijná práca.

téma: „Zmysel pre súdržnosť a sebahodnotenie u nezamestnaných ľudí (v sląském vojvodstve).“

abstrakt: Nezamestnanosť je jednou z veľmi dôležitých tém sociálnej politiky každej krajiny. Vyplýva to jednak z problémov súvisiacich so samotnou nezamestnanosťou (zvýšená sociálna nespokojnosť alebo zvýšené zaťaženie rozpočtu), ako aj z tých, ktoré môžu byť dôsledkom jej vzniku (napr. profesionálna deaktivácia alebo sociálna marginalizácia). Nepriamo sa tento problém dotýka veľkej časti spoločnosti, ktorá znáša rôzne náklady tohto problému a určite ich bude znášať aj v budúcnosti. Zložitosť problematiky neumožňuje jednoznačný spôsob prekonania fenoménu nezamestnanosti.

Vykonávanie práce poskytuje človeku realizáciu mnohých hodnôt, predovšetkým tej základnej, ktorou je zostať nažive (otvorená funkcia práce), a uspokojuje potreby, akými sú potreba bezpečia, úspechy, kontakty s inými. Strata zamestnania rozkladá súčasný systém hodnôt. V psychologickom rozmere je teda nezamestnanosť situáciou viacnásobnej deprivácie dôležitých hodnôt. Z tohto dôvodu je mimoriadne dôležité hľadať v boji proti nezamestnanosti na duševné zdravie nezamestnaných. Väčšina autorov zaoberajúcich sa týmto fenoménom poukazuje na nejednoznačnosť statusu nezamestnaného, ponížovanie a frustráciu súvisiacu s nezamestnanosťou, sociálnu izoláciu, finančné ťažkosti a rozpad štruktúry času ako faktory, ktoré môžu vplývať na duševné zdravie.

Zmysel pre koherenciu je jedným z dôležitých prvkov, ktoré tvoria schopnosť vyrovnávať sa so životom, najmä v oblastiach súvisiacich s ľudskou profesionálnou činnosťou. Vidieť svet ako predvídateľný, usporiadaný alebo zmysluplný ovplyvňuje mnohé psychosociálne charakteristiky. Ľahšie sa žije v presvedčení, že svet je usporiadaný, predvídateľný a že poctivý a pracovitý človek môže očakávať „dobré veci“. U ľudí, ktorí sa cítia sociálne nepotrební kvôli nedostatku práce, nedostatok takéhoto presvedčenia obviňuje všetky pokusy o zmenu vlastnej situácie.

V súvislosti s vyššie uvedenými pozorovaniami sa autor tejto štúdie rozhodol uskutočniť výskum na preukázanie vzťahu medzi zmyslom pre súdržnosť a sebaúctou u nezamestnaných v Sliezskom vojvodstve.

Prvá kapitola obsahuje prehľad odbornej literatúry a štatistických štúdií súvisiacich s problémom nezamestnanosti. Rozoberá sa základná terminológia v tejto oblasti, podstata a miery nezamestnanosti, typy nezamestnanosti, následne sa rozoberie charakteristická terminológia súvisiaca s fenoménom nezamestnanosti, rozsahom problému a jeho dôsledkami.

Druhá kapitola predstavuje problematiku smu-hodnotenia a zmyslu pre koherenciu v situácii berobótie. Pojmy sú charakterizované z hľadiska rôznych autorov a je prezentovaný ich vzťah v rôznych aspektoch ľudského života.

Tretia kapitola je venovaná metodológii výskumu autorky a analýze a interpretácii výsledkov vlastného výskumu. Na základe zozbieraného výskumného materiálu boli overené hypotézy, ako aj empirická a teoretická reflexia danej problematiky.